

[bookmark: _GoBack][image: ]苏通练习精品卷2024届高三生物周练（十三）
班级：_____________     姓名：_____________   学号：_________
一、单项选择题： 共 14题，每题 2分， 共28分。每题只有一个选项最符合题意。
1．下列广告语相对比较科学的是（    ）
A．××口服液：含有丰富的C、N、P、Zn等微量元素
B．××饮料：含有多种无机盐，无机盐不能有效补充人体运动时消耗的能量
C．××食用油：天然植物油，不含不饱和脂肪酸
D．××八宝粥：由桂圆、红豆、糯米等精制而成，不含糖，适合糖尿病患者食用
2．肝细胞的功能之一是维持血糖浓度的稳定，这与肝细胞中光面内质网膜上的G-6-磷酸酶等酶密切相关。糖原在一系列酶的作用下被分解成葡萄糖后释放入血液，透性酶是一种存在于膜上的载体蛋白，如图为光面内质网上糖原降解过程的示意图，下列叙述正确的是（    ）
[image: @@@ecd39d9b176d415b8eab38898400d986]
A．高尔基体与透性酶的合成、加工、包装和膜泡运输密切相关
B．G-6-磷酸酶可以将G-6-磷酸水解成葡萄糖
C．糖原是动物细胞中的储能物质，主要存在于人和动物的肝脏、肌肉及内环境中
D．肌细胞也能发生如图所示的反应
3．许多农业谚语涉及生物学原理在农业生产实践中的应用。相关解释错误的是（    ）
A．“肥料不下，稻子不大”:作物生长所需的有机物主要来源于肥料
B．“犁地深一寸，等于上层粪”；犁地松土有利于根部细胞对矿质元素的吸收
C．“稀三萝，密三箩，不稀不密收九箩”:合理密植可提高单位面积农作物净光合速率
D．“农家两大宝，猪粪、红花草(豆科植物)”:红花草根系上的根瘤菌起到固氮肥田的效果
4．线粒体结构和功能的改变与细胞的凋亡密切相关。当细胞衰老或受不可修复的DNA损伤时，线粒体会释放细胞色素c并经过一系列反应引起细胞凋亡，其途径如下图所示。下列叙述，正确的是（    ）
[image: @@@4fae0122-a625-42c4-978f-6c68d046b37a]
A．线粒体膜通透性增大不利于细胞色素c释放到细胞质基质中
B．衰老细胞释放的细胞色素c可能较少，C－9酶更容易被活化
C．细胞凋亡有利于维持机体自身的稳定，但不利于机体抵御外界的干扰
D．激活癌细胞的C－9酶或C－3酶有可能是研制治疗癌症药物的思路
5．下列关于实验的选材、操作或结果分析不正确的是（    ）
A．鉴定脂肪时可以使用体积分数为50%的酒精洗去浮色
B．科学家将小鼠细胞和人细胞融合时，运用同位素标记法证明了细胞膜具有一定流动性
C．可用黑藻的叶肉细胞观察细胞的质壁分离和复原现象
D．利用黑藻细胞观察细胞质流动时，高倍镜下所见到的细胞质流动方向与细胞的实际流动方向一致
6．水稻是我国重要的粮食作物。水稻航天育种是指利用返回式卫星或宇宙飞船将水稻种子带到太空，利用外太空的微重力、高辐射、高真空、弱磁场和太阳粒子等诱导种子发生可遗传的变异，经选育获得新品种的方法。2022年12月，携带有水稻种子的神舟十四号安全返航。下列相关叙述错误的是（    ）
A．太空环境有助于大幅提高水稻种子发生基因重组的频率
B．同一批次进入太空的不同水稻种子可产生不同的突变性状
C．太空返回的水稻种子部分细胞中染色体的结构可能已经改变
D．航天育种能创造出地面其他育种方法难以获得的罕见新基因资源
7．下列关于生物进化和生物多样性的叙述中，错误的是（    ）
A．所有生物共用一套遗传密码可作为生物都有共同祖先的证据
B．在环境条件保持稳定的前提下，种群不会发生进化
C．捕食者猎杀被捕食者，有利于增加物种的多样性
D．捕食者和被捕食者相互影响，共同进化
8．下图为新冠病毒入侵人体引发的部分免疫反应(数字表示过程，字母表示细胞)，下列相关叙述正确的是（    ）
[image: @@@4a49c037-6ad4-490f-a492-cea7e812b6f7]
A．细胞a 能特异性识别新冠病毒，并能摄取、处理、暴露抗原
B．物质甲属于免疫活性物质，作用于细胞c，使其细胞周期变长
C．治愈的新冠肺炎患者发生⑨时，会发生⑦过程，⑦过程存在基因的选择性表达
D．当流感病毒再次入侵人体时，物质乙能与其特异性结合
9．下列与微生物培养有关的说法，错误的是（    ）
A．平板划线法每次划线前和最后一次划线后都需要对接种环灼烧灭菌
B．巴氏消毒法可以杀死牛奶中的绝大多数微生物，而不破坏其营养成分
C．果酒发酵之后再进行果醋制作时，需要继续密闭
D．利用稀释涂布平板法对微生物计数，结果较真实值低
10．下列关于哺乳动物胚胎工程和细胞工程的叙述，正确的是（    ）
A．采集来的卵母细胞和精子可以直接用于体外受精
B．桑葚胚的细胞一般都具有全能性，囊胚的细胞逐渐分化
C．胚胎移植前需对供体和受体进行免疫检查，以防止发生免疫排斥反应
D．将骨髓瘤细胞和B淋巴细胞混合，经诱导后融合的细胞即为杂交瘤细胞
11．同源四倍体水稻是二倍体水稻（2n=24）经过染色体加倍获得的新品种，下图是显微镜下观察到的该种水稻花药减数分裂细胞中染色体的形态、位置和数目。下列相关叙述正确的是（    ） 
[image: @@@ed398e6a4daf4cbdba191df0325b91cf]
A．图中细胞分裂顺序为③ →①→ ② →④ →⑤
B．正常情况下，图④每个细胞的染色体数目为 48 条
C．图①可以发生基因的自由组合，且重组性状可以遗传给下一代
D．四倍体水稻与二倍体水稻相比有生物产量较高、蛋白质含量较高等优点
12．如图表示人体内苯丙氨酸的代谢途径，下列相关分析正确的是（    ）
[image: @@@8086d4d1-ea84-4f7c-937b-19fa602cbfba]
A．基因2和基因4在不同细胞中表达，所以存在于人体内的不同细胞中
B．基因3不正常导致缺乏酶3可能引起苯丙酮尿症
C．酶2活性降低，会使老年人的头发变白
D．基因可通过控制蛋白质的结构直接控制生物性状
13．为建设美丽乡村可构建人工湿地来治理生活污水，监测水质时，常检测水体中的BOD值（BOD值表示微生物分解单位体积水中有机物所需的氧气量），相关叙述正确的是（    ）
A．选择有较强适应污染环境、处理污水能力的植物栽种，体现了生态工程的整体原理
B．湿地中放养鱼苗、水禽等，种植莲藕、芦苇等，增加了生态系统的恢复力稳定性
C．分解污水中有机物的微生物种类有好氧型、厌氧型、兼性厌氧型等
D．BOD值越高，表明生活污水中的有机物污染程度越低，水质越好
14．研究人员在烧杯中加入一些稻草浸出液，烧杯中的枯草杆菌以其中的有机物为食几天后放入大草履虫，再过一段时间后，放入双小核草履虫，二者均以枯草杆菌为食。三种生物在浸出液中的数量增减情况如下图所示。下列叙述正确的是（    ）
[image: @@@cf057fd7a8d34ba8827925a26b09e028]
A．调查草履虫的种群密度可以采用标志重捕法
B．大草履虫与双小核草履虫之间的竞争力相当
C．如果先放入双小核草履虫再放入大草履虫，三种生物的数量变化与图示相同
D．图中a表示的是枯草杆菌的数量变化，b表示的是双小核草履虫的数量变化
二、多项选择题：共4题，每题3分， 共 12分。每题有不止一个选项符合题意。每题全选对者得3分，选对但不全的得1分，错选或不答的得0分。
15．如图表示某生物环状DNA分子上进行的部分生理过程，下列叙述错误的是（    ）
[image: @@@2353ddd7-7386-4b89-93ee-6c513621a9d2]
A．进行过程①时，需要向细胞核内运入4种脱氧核苷酸、ATP、相关酶等物质
B．图中酶的作用具有专一性，都参与磷酸二酯键的形成或断裂
C．过程③确保少量mRNA分子可以迅速合成大量蛋白质
D．复制、转录、翻译时都是沿着模板链3'→5'方向进行
16．为探究不同时期干旱胁迫下喷施植物生长调节剂对甘薯产量的影响，明确喷施外源植物生长调节剂的最佳时期。在人工控水条件下研究了移栽后 20d（前期）、60d（中期）和100d（后期）干旱胁迫下喷施 6-BA、NAA和ABA（脱落酸）对甘薯产量的影响，结果如下图。据图分析，下列说法正确的是（    ）
[image: @@@2ea4d6b1-5ce0-4fcf-b0b9-ca733b9c72d0]
A．适宜环境条件下，喷洒三种植物生长调节剂会降低甘薯产量
B．内源激素 ABA 主要由根冠和萎蔫的叶片合成，有促进气孔关闭的作用
C．不同时期干旱胁迫下，喷施 NAA均能提高甘薯产量，其中后期喷施增幅最大
D．同一时期干旱胁迫下，喷施不同外源植物生长调节剂均能提高甘薯产量，其中6-BA效果最佳
17．疫情防控政策调整后，许多居民采用抗原试剂盒进行新冠病毒检测。试剂盒中的一种抗PD-L1单克隆抗体能与新冠病毒表面的PD-L1特异性结合，发挥诊断作用。利用小鼠制备抗PD-L1单克隆抗体的流程如图，下列叙述正确的是（    ）
[image: @@@874cdad0e2ac4bcb95df914d59c438ff]
A．制备抗PD-L1单克隆抗体使用的B淋巴细胞取自注射过PD-L1的小鼠脾脏
B．放入96孔板的细胞为多种杂交瘤细胞，均能产生所需抗体
C．杂交瘤细胞在培养过程中一般无接触抑制现象，不需要用胰蛋白酶处理
D．将图中细胞群a在体外大规模培养，可以提取出大量的抗PD-L1单克隆抗体
18．酵母菌是常用的生物学实验材料。将少量酵母菌接种到一定体积的培养液中，在适宜条件下培养，每隔一段时间测定培养液中酵母菌数目，得到的酵母菌数目变化曲线如图1所示，图2为观察到的血细胞计数板的一个中方格。下列分析正确是（    ）
[image: @@@f60f9768fb144e6e88d342a47648eab4]
A．在指数期种群的增长速率基本不变，种群的年龄结构为增长型
B．实验开始时接种酵母菌数量的多少，会影响到达K值所需的时间
C．在滴加培养液后应立即计数，以防止酵母菌沉降到计数室底部
D．利用图2的计数方法获得图1曲线，需要对酵母菌进行染色排除死亡个体
19．兴奋—收缩耦联指的是肌细胞产生动作电位的兴奋过程和肌细胞收缩的机械过程联系起来的中介过程（如图），其主要步骤是：电兴奋通过T管系统传向肌细胞的深处，三联管结构处将信息传递至L管，Ca2+释放通道释放Ca2+，引起收缩蛋白收缩。释放的Ca2+借助L管上的钙泵（Ca2+依赖式ATP酶）进行回收。下列说法正确的是（    ）
[image: @@@1fbb8142-b6be-4c5b-a788-a974964f93bc]
A．图中的三联管结构是一种特殊的突触结构
B．神经—肌肉接头实现电信号到化学信号的转化
C．兴奋时，肌细胞膜内侧的电位表现为正电位
D．静息状态时，L管外侧的Ca2+浓度低于内侧
三、非选择题：共5题， 共60分。除特别说明外，每空1分。
20．为了更好地指导蔷薇栽培中的水分管理，科研人员研究土壤逐步失水过程中蔷薇光合作用特性的变化，得到图1、2所示结果（其中羧化酶是CO2固定关键酶）。请据图回答问题。
[image: @@@12070fc56f644ecf84ed4f7fec65f753]
(1)图1显示，土壤含水量过低时蔷薇净光合速率明显较低，这是因为植株缺水导致叶片中气孔部分关闭，在           （场所）中合成C3的速率减慢；同时，缺水导致叶绿素分解加快，光反应为C3还原提供的           减少。
(2)结合图2分析，当土壤含水量过高时，蔷薇植株净光合速率下降的原因是           。
(3)由图1可知，涝害比干旱对蔷薇的伤害           ，因此，蔷薇栽培时，土壤中相对含水量保持在           时，更有利于蔷薇生长。
(4)土壤中含水量过高会导致蔷薇的净光合速率降低，为探究其净光合速率降低与叶片色素含量的关系，有人进行了相关实验，请完成下表。
	实验步骤
	简要操作过程

	种植蔷薇幼苗
	选取健壮、长势基本一致的蔷薇幼苗，分别种植在含水量为70%和90%的土壤中；在光照、温度等适宜条件下培养

	采集叶片样本
	在栽培的第5、10和15天，①           

	②           
	取采集的叶片各20g，分别在剪碎后置于10mL的丙酮－乙醇（2：1）混合液中浸泡；各组装置放在4℃、弱光等环境中，目的是③           

	测定色素含量
	将每组色素提取液用利用分光光度计测定各组色素提取液的吸光值，计算平均值A，结果如图3


本研究中实验组土壤含水量应为           。实验结论是           。
21．I、研究发现，睡眠会影响人体内一氧化氮（NO）的含量。NO存在于神经元、免疫细胞等细胞中，是一种可向突触前膜逆向传递信息的气体分子。NO的含量不同会触发生物体发生一系列生物学效应，其主要机制如图所示。
[image: @@@9293e229e0a6424592a2a8bb2c66fc9e]
(1)据图判断，NO进入神经元的运输方式是     ，NO所传递的信息类型属于     。（用下列编号选填）
①激素            ②神经递质            ③抗原分子
(2)科学家最早在海马突触中发现，NO能刺激前后两个神经元持续兴奋。这被认为是生物体学习与记忆的基础机制。据图判断，有助于提高学习与记忆能力的NO运输途径是             。。
(3)研究发现，长期睡眠不足使NO的含量增加，从而影响人体的学习与记忆能力，严重时还可能使神经元凋亡。据图及所学知识，阐述导致上述现象的生物学机制：长期睡眠不足，导致            ，机体为了减少刺激，导致神经元凋亡，从而影响人体的学习与记忆能力。
(4)NO含量异常容易诱发机体自身免疫疾病。下列属于自身免疫疾病的是_____________。
A、过敏反应     B、风湿性心脏病    C、艾滋病        D、白化病
(5)NO含量异常还会影响树突状细胞的功能，进而影响到       细胞与靶细胞的识别与接触。
II、研究发现，饮食不规律会使脂肪细胞内抗产热转录因子（ZFP423）的表达量升高。研究者对小鼠（夜行动物）开展实验：将脂肪细胞特异性缺失ZFP423的小鼠（Zfp423－KO）和正常小鼠（Zfp423）置于30℃环境下，分别在白天（非活跃期）和夜晚（活跃期）喂食高脂食物，测得体重变化如图（a）所示。
[image: ]
(6)小鼠维持体温时能量消耗最小的温度为30℃。当环境温度低于该温度时，下列调节活动可能会影响实验结果的是______________。
A、肾上腺素分泌增加   B、皮肤血管收缩  C、甲状腺激素分泌减少  D、立毛肌舒张
(7)线粒体内膜蛋白UCP1能消除线粒体内膜两侧的跨膜质子浓度差。研究发现，白天喂食小鼠的体内该蛋白水平降低，则小鼠产生的热量会               。
(8)据图（a）推测：ZFP423的表达量升高，可推测ZFP423的        （填“高”或“低”）表达会阻止人体内的葡萄糖、脂肪分解供能，导致大量的葡萄糖转化脂肪，导致小鼠肥胖。
(9)12周后，分别测定各组小鼠摄入葡萄糖后血糖和胰岛素的变化，结果如图（b）和（c）所示。据图及相关信息，简述长期“吃夜宵”不利于人体健康的原因                     。

22．江南最大的天然湿地——下渚湖，河水清澈，水草丰茂，白鹭点点，形成了独 特的湿地景观。
(1)湿地中阳光、清风、芦苇、游鱼、白鹭等共同构成了一个     ；其中植物种类 多样，如水中有沉水植物、浮游植物、挺水植物等，堤岸边有杨、柳等，这反映了群落的     结构。这样的分布使群落种群的     重叠较少，有利于充分利用光照、 水分、营养物质等资源。
(2)利用下渚湖湿地独特的物种组成和优美的自然环境，当地政府开发了生态休闲旅游路线， 增加了当地农民的收入，提高了经济效益，体现了生物多样性的直接价值和间接价值。经济效益的提 高又可以为湿地群落的维护提供资金支持，说明人类活动可以影响群落的     。
(3)在食物链“植物→食草鱼→白鹭”中，与食草鱼相比，白鹭的同化量和摄入量的比值明显较 高，最可能的原因是     。调查发现该白鹭种群摄入的能量流动情况如下 表所示：
单位 J/（hm2·a）
	摄入量
	同化量
	呼吸量

	6．0×108
	5．0×108
	3．5×108


该白鹭种群同化的能量中约     %用于自身生长发育繁殖。
(4)技术人员依据泥鳅可以利用残饵、鱼粪为食和循环经济原理，将稻田养河蟹和稻田养泥 鳅两个生态系统有机地结合起来，形成稻护蟹，蟹吃饵料、杂草、昆虫，泥鳅吃残饵、蟹粪， 泥鳅粪肥田的“稻-蟹-泥鳅田生态系统”。该生态系统的能量来源是     。泥鳅吃蟹粪， 泥鳅粪肥田，从能量流动的角度分析，大大提高了能量的     。该生态系统具有明显 的经济与生态效益，请分析原因     。
(5)我国承诺力争在 2030 年前实现碳达峰（CO2的排放不再增长，达到峰值之后逐步降低）， 2060 年前实现“碳中和”（净零排放）的目标。下图表示生物圈中碳循环示意图。
[image: @@@671384f269b5432b8b7b89c7369e944d]
①“碳中和”是指通过植树造林、节能减排等形式，抵消 CO2排放总量，实现相对“零排放”， 达到“碳中和”时，图中 X1过程吸收的 CO2总量     （填“大于”“等于”或“小于”）Y1、 Y2、 Y3和 Z4过程释放的 CO2总量。
② 建立绿色低碳循环体系还需要世界各国共同参与，主要原因是     
23．血凝素基因（HA）编码的血凝素是构成流感病毒囊膜纤突的主要成分。成熟的血凝素包含HA1和HA2两个亚单位，其中HA1含有病毒与受体相互作用的位点。IgGFc基因片段（长度为717bp）编码人IgG抗体中的一段小肽，常作为融合蛋白标签。蛋白质分泌依赖于信号肽的引导，本研究中用信号肽Ⅱ-2SS代替HA自身信号肽，科研人员尝试构建IL-2SS/HA1/IgG Fc融合蛋白表达载体，并导入大肠杆菌表达和分泌，请回答：
[image: @@@e15cf26d-fee6-4d6c-b3be-f345d637e76e]
(1)流感病毒囊膜主要由             组成，囊膜上血凝素的合成场所在             。
(2)本实验用信号肽Ⅱ-2SS代替HA自身信号肽有利于             ，PCR扩增目的基因时应该选择图中引物             。
(3)设计引物时，不能包含基因HA1的终止密码子的编码序列，原因是             。引物序列的长度及             直接影响着PCR过程中退火温度的设定。
(4)应选择限制酶             来切割质粒A，然后直接将PCR产物与质粒A混合，同时加入             酶，使得目的基因与质粒A相连。若目的基因与质粒A正向连接，用BamHI和SacI同时切割重组质粒，完全酶切后的产物的长度约为             bp。
(5)融合蛋白中的标签蛋白有利于目的蛋白的分离和纯化，基因工程生产HA1作为疫苗时，选择人IgGFc作为标签的优点还有             。

24．家蚕（2n=56）的雌、雄个体性染色体组成分别为ZW、ZZ 。某研究机构在野生家蚕资源调查中发现了一些隐性纯合突变体，这些突变体的表型、基因及基因所在染色体的情况见下表。请回答问题：
	突变体表型
	第二隐性灰卵
	第二多星纹
	抗浓核病
	幼蚕巧克力色

	基因
	a
	b
	d
	e

	基因所在染色体
	12号
	12号
	15号
	Z


(1)表中所列基因，不能与a基因进行自由组合的是     。
(2)正常情况下，雌蚕的染色体共有     种形态，雌蚕处于减数分裂Ⅱ后期的细胞含有     条W染色体。
(3)幼蚕不抗浓核病（D）对抗浓核病（d）为显性，黑色（E）对巧克力色（e）为显性。一只不抗浓核病黑色雄性幼蚕饲养至成虫后，与若干只基因型为ddZeW的雌蚕成虫交配，产生的F1幼蚕全部为黑色，且不抗浓核病与抗浓核病个体的比例为1∶1，则该雄性幼蚕的基因型是     。
[image: @@@79892d3ca9224c308d73f4cd2c1f58b7](4)生产实践中发现雄蚕具有食桑量低、产丝量多且质量高的特点，在幼蚕中筛选雄蚕进行饲养有重要经济价值。已知家蚕卵壳黑色（G）和白色（g）取决于胚胎的基因型，基因G、g位于常染色体上；辐射处理会使部分黑壳卵中携带基因G的染色体片段易位到性染色体上且能正常表达。研究人员用60Co照射处理黑壳卵并用这些卵孵化后的成虫作亲本进行育种，育种流程及部分结果如下图所示。
[image: @@@e36556ca0983434c8460b23ff3126448]
上述三组实验中，选择第     组子代的     （填“雌”或“雄”）蚕与白壳野生型蚕杂交，可根据卵壳颜色来确定杂交后代的性别，不选择其他两组的理由是     。正常情况下，从该组选育的个体杂交后，卵壳为     色的将全部孵育成雄蚕。
(5)为了省去人工筛选的麻烦，科研人员培育出了一只特殊的雄蚕（甲），甲的Z染色体上存在隐性纯合致死基因f和h 。利用甲与普通雌蚕（ZFHW）杂交，理论上，杂交后代中雌蚕在胚胎期均死亡，从而达到自动保留雄蚕的目的。
① 雄蚕（甲）的基因型为     。

② 实际杂交后代中雌∶雄≈1．4∶98．6，推测少量雌蚕能存活的原因最可能是          。
试卷第1页，共3页
试卷第1页，共3页
周练十三参考答案：
1-5  BBADB  6-10  ABCCB   11-14  BCCD
15．ABD   16．BD   17．ACD  18．BD   19．CD
20．(1)叶绿体基质     ATP、NADPH   (2)当土壤含水量过高时，羧化酶效率下降，导致固定的CO2减少，所以蔷薇植株净光合速率下降   (3)更大     70%    (4)分别摘取等量两组幼苗中上部叶片为样     提取色素     防止色素分解     90%     土壤中含水量过高会导致叶片色素含量降低，从而导致蔷薇的净光合速率降低

21．(1) 自由扩散/扩散  ②   (2)I   (3)导致突触间隙中的NO 含量增加，NO 通过正向和逆向运输，不断刺激突触前膜和突触后膜   (4)B   (5)细胞毒性T   (6)A   (7)减少  (8)高
(9)长期“吃夜宵”这种不规律的饮食，会导致人体内血糖和胰岛素均高于正常饮食，导致肥胖，高血糖等问题的出现

22．(1)生态系统  垂直结构和水平结构   生态位   (2)演替速度和方向  (3)食草鱼摄入有机物含大量纤维素，不易消化吸收，大量能量随粪便排出  30   (4) 生产者（水稻等）固定的太阳能和饵料中的化学能    利用效率  河蟹为水稻除虫、除草，有利于减轻农业污染，也减少了农药的使用；动物的粪便减少了化肥的使用  (5) 大于     碳循环具有全球性

23．(1)蛋白质和磷脂     宿主细胞的核糖体（或宿主细胞的核糖体和内质网）  (2)有利于融合蛋白分泌到大肠杆菌细胞外  引物bc  (3)防止产生的HA1上不含IgG Fc标签  G+C比例  (4)EcoRV     T4DNA连接酶    5480、1061   (5)降低免疫排斥反应  

24．(1)b   (2) 29     0或2  (3)DdZEZE  (4) Ⅱ     雌     第Ⅰ组和第Ⅲ组家蚕的G基因分别位于常染色体和Z染色体上，杂交后代中雌蚕和雄蚕的表型一致     白  (5) ZFhZfH     雄蚕甲在减数分裂产生配子的过程中发生交换，产生ZFH的配子
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